

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak :  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK :

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

## Beköszöntő.

Június 20.

A társadalom szokásokat és törvényeket alkot, a melyeknek hódolni kötelességünk. Ilyen szokás többek között a bemutatkozás is, a mely mindannyiszor kötelesség, ha idegen emberekkel találkozunk.

Idegen vagyok én is, amidőn most átvettem a „Bácsme gyei Napló“ szerkesztését. Alig alig ismer valaki, de hiszem, hogy nem sokáig. Bemutatkozom tehát ez ujság olvasó közönségének, bárha e bemutatkozás éppen olyan, mint az, a mikor valaki halkán suttogja el a nevét, úgy, hogy nem tudják kicsoda, csak később, a mikor az illetővel többször érintkeztek.

Ilyen az én esetem is. Én e lapok hasábjain fogok érintkezni a közönséggel s hiszem, hogy megismernek.

A midőn szeretettel köszöntöm az olvasót, még csak azt akarom megjegyezni, hogy duzzadó ambícióval látok a munkához. Zászlónkon a tisztességes hirdetés jelszava van felírva, a melyhez mindenkor hűek maradunk.

A munkánk nehéz és fáradságos, s csak úgy lesz célravezető, hogyha hivatásunkhoz a közönség pártfogásából és szeretetéből merithetünk erőt, amely hogy körül fog venni bennünket, reméljük. Ezért a szeretetért pedig szívünkkel, lelkünkkel törekedünk arra, hogy a „Bácsme gyei Napló“, melynek programja a haladás, a testvériség és a társadalmi béke. mindenkor a nagyközönség védbástyája, oltalmazója legyen.

E jelszavaktól áthatva törekedünk a nagy ideálok felé és hisszük, hogy küzdésünk és munkánk eléri célját.

Balassa Sándor.

\*

A mai nappal új köntösben adjuk lapunkat az olvasó kezébe. A közönség fokozódó rokonszenve és bizalma tette lehetővé, hogy lapunkat fejleszthetjük.

A modern zsurnalisztika követelményeinek kétségtelen nehéz megfelelni, de mi, a legmesszebb menő anyagi áldozatok árán bár, egész lelkesedéssel fáradozunk azon, hogy a nagyközönség részéről egy magas színvonalon álló, jó politikai és társadalmi napilap iránt minden irányban támasztható igényeknek teljesen megfeleljünk.

A „Bácsme gyei Napló“ az országos politikai elvek hirdetése mellett sohasem feledkezett meg arról, a mi bennünket közlelről érdekel; Szabadka város és Bácsvármegye törekvései, mozgalma, ha a köz javát célozták, mindig bátor, szókimondó harcosra találtak lapunkban. Így leszünk ezután is. Ez az ujság mindig a közönségé volt és marad a jövőben is.

A „Bácsme gyei Napló“ távirati és telefon rovata fog ezentul a legkorábban beszámolni olvasóinknak az ország és világ eseményeiről. Hirrovatunk friss, változatos és eleven lesz. Tárcarovatunkban a főváros és a helyi írók adnak találkozót egymásnak.

Ez rövid vázlatunk munkásságunknak, a melyet újból ajánlunk a nagyközönség pártfogásába.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

**Az államadóságok törlesztése.** Lukács pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésén a következő törvényjavaslatot nyújtotta be: A pénzügyminiszter utasittatik, hogy a szab. osztrák-magyar államvasutársaságtól az 1891 évi XXXVIII. törvénycikkkel becikkelyezett szerződés 4. cikke alapján felvett eredetileg öt millió forintot tevő előlegre nézve az állam javára fentartott felmondási jogot kellő időben gyakorolván, 1905. évi január hó 1-én az előlegnek akkor még törlesztetlen tökémaradványát a szab. osztrák-magyar államvasutársaságnak egyszerre fizesse ki. Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy az előleg visszafizetésére szükséges összeget átmenetileg a pénztári készletekből, végleg pedig hitelművelet útján, esetleg már állami hitelművelettel kapcsolatban fedezhesse. Ez a törvény kihirdetése után azonnal életbelép és végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

(Saját tudósítónktól.) A képviselőház mai ülésén Perczel Dezső elnökölt. Napirend előtt a debreceni konzuli átirat adott alkalmat nagy viharra, a mely csaknem másfél óráig izgatta a kedélyeket.

A Ház üléséről részletes tudósításunk a következő:

Olay Lajos szóvá tette a debreceni belügyminiszteri leiratot, amelyben a miniszter felszólítja a debreceni polgármestert, hogy a németnyelvű konzuli átiratot intézze el. Fel-

szólítja a polgármestert, hogy ne engedelmeskedjék a miniszteri leiratnak. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza István miniszterelnök: Minden magyar hatóságnak kötelessége a német nyelvű konzuli átiratot elintézni...

Kubik Béla: Most tapsoljanak. (Zaj.)

Tisza István miniszterelnök: 1867. év óta még sohasem kifogásolták ezt.

Kubik Béla: Ez hazugság! Nem ig z!

Az elnök: A képviselő urat ezért a kifejezésért rendreutasítom. (Zaj a baloldalon.)

Kubik Béla: Köszönöm.

Lengyel Zoltán: Tessék engem is rendreutasítani, én is így gondolkozom.

Az elnök: Lengyel Zoltán képviselő urat rendreutasítom.

Lengyel Zoltán: Helyes. Nagyon jó. (Zaj.)

Tisza István miniszterelnök: Mindig meg fogja követelni, hogy a magyar hatóságok a német nyelvű átiratokat a törvény értelmében elintézzék. (Nagy zaj a baloldalon.)

Kubik Béla: Nem ég el a pófájukrol a bőr. (Óriási zaj minden oldalon.)

Az elnök: A képviselő urat másodsor rendreutasítom.

Kubik Béla: Százszor is fentartom, amit mondtam. Nem ég le a bőr a pófájukról. (Nagy zaj az egész házban.)

Az elnök: A képviselő urat harmadszor is rendreutasítom s kérdem a Házat, kívánja-e a képviselő ur ügyét a mentelmi bizottsághoz áttenni.

A Ház többsége az ügyet a mentelmi bizottsághoz tette át.

A zajos incidens után Lengyel Zoltán szólt fel. Egy régebbi mentelmi ügyének elintézését sürgette. Ezután áttért a Ház a napirendre. Az első szónok Csernoch János, aki elítélte a vasuti sztrájkot, de kéri a minisztert, hogy most már ne büntesse meg a vétkezett vasutasokat. Gyakoroljon irgalmat, mert csak ez lenne méltó hozzá.

Fülöpp Béla arról beszél, mily fontos szolgálatot teljesítenek a vasutasok. Egész test és szellemi képességeiket igénybe veszi a terhes szolgálat. Méltán követelhetik tehát, hogy jogos igényeiket kielégítsék. A szóban forgó törvényjavaslat tesz valamit ezen a téren, de nem sokat. A jó szándék meglátszik azon, de a kivitel már nem jó.

A tárgyhoz még Lengyel Zoltán is hozzá szólt. Fejtegette a vasutasok igaz ügyét. Végül Hoch János szólt a törvényjavaslathoz és az ülés kisebb házszabály vita után véget ért.

## TÁVIRATOK.

**Az orosz japán háboru.**

Budapest, június 20. (Saját tudósítónktól) Pétervárról jelentik; hogy Miklós cár ma Skridklov altábornagytól táviratot kapott, amelyben az Icumimaru Hiachimaru és Szadomorn japán szállítóhajók elsüllyesztéséről tesz jelentést. A hajókon lévő katonaság és legénység valamint a hadi és vasutépítési anyag

Olcsó árak!

**Szülők figyelmébe.**

A vizsgák alkalmából ajánlom dus rak-táramat **ajándéku**l alkalmas tárgykau. Képes könyvek és ifjusági iratok 25 krtól feljebb.

**Vig Zigm. S.** könyv- és papirkereskedésében főtér Milinovics-ház.



nagy része elpusztult. Jelenti továbbá, hogy 16-án Allauten angol gőzöst, gyanus volta miatt Vladivosztohba vezették.

### Lopás a vasuton.

**Budapest, június 20. (Saját tudósítónktól.)** A bécsi rendőrigazgatóság táviratilag értesítette az államrendőrséget, hogy a Bozen és Grác között közlekedő gyorsvonaton ismeretlen tettesek egy első osztályú utas 20 ezer koroná tartalmazó bőröndjét ellopták.

### Vasuti szerencsétlenség.

**Budapest, június 20. (Saját tudósítónktól.)** Nagyváradról jelentik, hogy Szalontán az odavaló vasuti pénztárnokot egy berobogó vonat elgázolta. A szerencsétlen ember lábát szelte át a vonat. A pénztárnok néhány óra múlva behalt sebeibe.

### Kirabolt vasuti vendéglő.

**Eszék, június 20. (Saját tudósítónktól.)** Az elmúlt éjszaka nagy rablás történt a vasuti állomáson. *Schneller* vasuti vendéglőst ismeretlen tettesek teljesen kirabolták. A gyanu a vasuti állomásnál dolgozó napszámosok ellen irányul és ezért a nyomozást ebben az irányban folytatják.

### Nagy viharok a felvidéken.

**Kassa, június 20. (Saját tudósítónktól.)** A felvidéken két nap óta óriási viharok dülnek. Sárosvármegye Klucso nevű községén az elmúlt éjjel nagy felhőszakadás vonult végig, a mely a mezőn lepte meg az embereket. A dolgozó munkások közül huszonötön egy terebélyes fa alá menekültek s a villám a fába csapott Tizennyolc ember életét vesztette, ötön súlyosan megsebesültek.

## A népoktatási törvény revíziója.

### A vármegye tanítóinak állás foglalása.

(*Saját tudósítónktól.*) A népoktatási reform ügyében tudvalevőleg az elmúlt hetekben ankettek a fővárosban. Az anket eredménye a vidéki tanítói testületeket is erős mozgólódásokra készítette. A fontos ügyben Budapesten legközelebb tartják meg a VI. egyetemes gyűlést, a melyen Bács-Bodrog vármegye községi tanító egyesülete is érvesíteni óhajtja a reform mellett való állás foglalását.

E tárgyban vasárnap délelőtt Bács-Bodrog vármegye községi tanító egyesületének választmánya *Molnár* Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen általánosan és részletesen megvitatta a szóban forgó tanügyi törvényjavaslatot s főbb pontjaira nézve határozatot is mondott ki. A határozatokat a következőkben ismertetjük:

- 1) A tankötelezettség a 7-ik életév betöltésénél kezdődjék.
- 2) A tankötelezettség 6 évig tart.
- 3) Az iskolamulasztások 2 koronától 10 koronáig terjedhet pénzbírsággal sújtandók.
- 4) Kihágást követ el az, ki törvényes jogositás nélkül az iskola helyiségbe lép a tanítás ideje alatt és a tanító felhívására onnan azonnal el nem távozik. Az ilyenek 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtandók.
- 5) A szorgalomidő legalább 3 hó.
- 6) A tanítás nyelve mindig és mindenütt a magyar. Nemzetiségi vidékeken az anyanyelv kisegítő nyelvvül használható.
- 7) A tanterv egyöntetű és csak a közokt. tanácstól aprobált tankönyvek használhatók.
- 8) Egy tanteremben 60 gyermeknél több nem tanítható.

9) Az ismétlő iskola önálló keretben szervezendő.

10) A tanítás ingyenes.

11) A tanító alapfizetése: 1400 korona és 10% os ötvenkinti korpótlék, mely működésének egész idejére kiterjed. Lakbéré az állami tanítókénál egyenlő lakáspénz.

12) Az államsegély a tanító kérésére és nevére utalványozandó.

13) Az eskü, melyet a tanító letesz, tisztán a magyar király, haza és a törvények tiszteletben tartását tartalmazza.

14) A tanítóképzőbe csak 4 középosztályt reál vagy polgári iskola 4 osztályát végzett tanulók vehetők fel. Felvételi vizsgálat alapján senki felvehető ne legyen. A felvételnél és a segélyezés módozatainál a tanulók gyermekei előnyben részesítendők.

15) A tanítóképzők államosítandók. A tanítási nyelv kizárólagosan magyar. Nemzetiségi vidékeken az anyanyelv rendes tantárgyként tanítható. A német nyelv fakultatív tárgy.

16) A segédtanítói állás törlendő.

17) A tervezett alap- és szakvizsgák törlendők. Rendes tanítónak csak okleveles egyén választható és alkalmazható.

18) A tanítói oklevél az érettségi bizonyítvánnyal egyen értékűnek tekintendő.

19) A tanfelügyelők személyzete a szükségben képest népoktatókkal kiegészítendő.

20) A tanfelügyelők bírsági joga törlendő.

21) A tanító fegyelmi ügyeiben ügyvédet vallhat és személyesen is védekezhetik.

22) Az idegen állampolgárok által fenntartott iskolákban a magyar nyelv kötelező tantárgy és állami felügyelet alatt állanak.

A választmány végül a nyugdíjtörvényre vonatkozólag is sok üdvös és méltányos határozatot hozott.

## Vizbefult papnövendék.

(*Saját tudósítónktól.*) Szomorú hírt kaptunk Kalocsáról, mely egy fiatal, reményteljes élet szerencsétlen végéről szól. És mi őszinte mély szánalommal írjuk le annak a szerencsétlen ifjunak végzetes sorsát, kit távol idegenben, távol a szülői háztól ért utol balsorsa,

*Lengyel* Antal, szabadkai születésű, a kalocsai nagyszemináriumnak III. éves theologus papnövendéke volt. Kitűnő sikerrel abszolválta most is az iskolai évet, hogy néhány nap múlva a jól kiérdemelt vakációra kedves övéi közé Szabadkára térjen vissza. Más-kép történt. Kalocsához közel fekvő Aszóddal szomszédos zátonyra ment fürödni és a Dunába fult.

18-án, szombaton, 9 kalocsai theologus tanárunk társaságában kikocsizott Aszódra a Dunához fürdeni. A helyet, mint az egész vidéken a legbiztosabbat, a hová az aszódiak uszni nemtudó publikuma évek óta jár, maga a tanár jelölte ki. Itt akár 300 méternyire haladva a zátonyon befelé a víz csak derékig ér. A tanár ur miután szigoruan lelkükre kötötte hogy beljebb menni nem szabad, két csolnakos révészt cirkáltatott még ott, hogy a fürdőző ifjakra ügyeljenek.

A fürdőzők közül kettő, köztük *Lengyel*, a vett utasítás ellenére kissé beljebb usztak. Egyik azonban hamarosan erős tempókkal a part felé tartott. E pillanatban *Lengyel* kétségbeesetten kiáltja a többi felé: „Göresök.” A tanár teljes erővel uszni kezdett a víz habjaival küzködő ifju felé; de alig tett 4—5 tempót, midőn az ár hullámai összezsaptak a szerencsétlen felett. — A halászok azután horgokkal, hálókcal keresni kezdték a szerencsétlen ifjut, de mindeddig nem lelték meg. A parton azonban örök vannak felállítva, kik azonnal hírt adnak, ha felveti a víz.

A kalocsai szemináriumi előjáróság kérésére *Hegedüs Lénárd* káplán nagy kimélettel adta tudtul a katasztrófát az ifju édes anyjának, mi pedig mély részvétellel gondolkunk arra a szerencsétlen ifjura, kinek ifju reményteli életét oly hirtelen oltotta ki a halál.

## Öngyilkos földesgazda.

(*Saját tudósítónktól.*) Az öngyilkosokról vezetett fekete könyv adatai ma reggel újra bővültek. Feljegyezték, hogy *Dorozsmai* Gergely jó módu szabadkai földesgazda ma önkézével vetett véget életének, a melyben neki öröme ugy se telt.

Az öngyilkosságról tudósításunk a következő:

Ma reggel ugy nyolc óra tájban telefonon értesítették a mentőket, hogy a VI. körben öngyilkosság történt. *Dorozsmai* Gergely vagyonos parasztagazda, ki a 649. számú házban lakott, felakasztotta magát. Az öngyilkosság körülbelül 7 órakor történt. *Dorozsmai* jókedvvel fogott a munkához s családja nem is sejtette, hogy milyen sötét gondolatokkal foglalkozik. *Dorozsmai* a piacra küldte feleségét s amikor a szobában egyedül maradt a gerendára kötött zsinórral felakasztotta magát.

*Dorozsmainé* csakhamar hazatért a piacról s amidőn a szobába lépett megdöbbenve látta férjének elkékült arcát. Élet már nem volt benne. A szerencsétlen asszony óriási jajveszékelésre a szomszédok is összefutottak, majd jelentést tettek a rendőrségnek, mely a vizsgálatot megindította.

A mentők már nem segíthettek. *Dorozsmait* a bajai temető halottas házába szállították, a hol felboncolták.

A szerencsétlen ember özvegyén kívül négy gyermeket hagyott hátra. Az öngyilkosság okát nem tudják, de valószínű hogy pillanatnyi elmezavarásban követte el tettét.

## H I R E K.

— **Személyi hírek.** *Majorossy* János felsz. tinnini püspök, ki néhány napig kies *Palicsunk* vendége volt, vasárnap visszautazott Kalocsára, hogy ott (tévesen közöltük legutóbbi számunkban, hogy Szabadkánt kiszolgáltassa az egyházi rend szeatségét a végzet( theologus növendékeknek. — *Dr. Biró* Károly polgármester tegnap este báró *Vojnics* István arcképleplezési ünnepélyen leendő részvétel végett Zomborba utazott

— **Szerkesztőnk, dr. Schober** Béla Reichenhallba utazott. A szerkesztői tisztet *Balassa* Sándor vette át.

— **Linzi tudós Palicson.** *P. Handmann* Rudolf, jézustársasági atya, kiváló természetdős több héten keresztül tanulmányozván a nagyváradi püspökfürdő kagyló kövületeit, néhány napra Szabadkára jött, ahol *Mamusich* felsz. c. kanonok a sz. terézi plébános vendégszerető házában volt vendége. *Palicsunk* szépségéről rendkívül hízegőn nyilatkozott s több érdekes új kagyló-kérzületet fedezett fel. Hosszabb tudományos munkában óhajt beszámolni magyarországi kutatásairól s akkor *Palicsunk* természetrajzára is ki fog terjeszkedni.

— **A megrendszabályozott járlathivatal.** *Dr. Biró* Károly polgármester a járlathivatalnál tapasztalt rendellenességek megszüntetése végett szigoruan utasította a hivatal személyzetet, hogy a marhalevek kiállításáért a megállapított díjknál többet



elfogadni, sem többet követelni nem szabad mert ellenkező esetben az 1878-iki törvény vonatkozó rendelkezése értelmében fog az utasítás ellen vétőkkel szemben eljárni.

— **Kinevezés.** *Engelthaler* László ujvidéki járásbírósi jegyző a szegedi kir. törvényszékhez albiróvá neveztetett ki.

— **Uj doktor.** *Bakacsy* János helybeli ügyvédjelöltet, a kolozsvári tudományegyetem jogi fakultásán szombaton a jogtudományok tudorává avatták fel.

— **A zentai tűzoltók zászlószentelése.** Jeleztük már lapunkban, hogy 29-én nagy ünnepek között avatja fel a zentai önkéntes tűzoltó testület zászlóját. Az ünnepélyre, amelyen *Hock* János fogja a zászlót megáldani, *Eötvös* Károly is meghívást kapott, hogy felolvasást tartson az estélyen. A vajda azonban akadályozva lévén, kimentette magát és ennélfogva *Sziebenburger* Károlyt, a mi kitünő történészünket és írónkat érte a megtiszteltetés, hogy *Eötvös* helyettesítésére kérték föl. *Sziebenburger* a meghívást el is fogadta és ezt az egyesület elnökségével tudatta.

— **Az ötezredik mentés.** Nevezetes napjuk volt ma derék mentőinknek. Délután 6 órakor nyújtották az *ötezredik* segélyt. 1896. augusztus 12-én kezdte meg működését a szabadkai önkéntes mentőegyesület és, hogy »mindnyájunkat érhet baleset« a ma elért tekintélyes szám igazolja. Nem mulasztjuk el tehát az alkalmat, hogy azok nevében, akik a véletlen szerencsétlenség folytán nélkülük életüket veszítették volna vagy nyomorékká lehettek volna, köszönetet mondjunk nekik. *Lukács* István 12 éves fiut harapta meg egy kóbor kutya és ezzel az esettel érték el mentőink a nevezetes számot. Az ötezredik segélynyújtást *Opolczer* és *Németh* mentők végezték.

— **A vigszinpad.** A szabadkai közönség azon részének, amely vasárnap este az »Ott-hon« kávéházban összegyűlt, igazán gyönyörűségben volt volt része. *Bauman* Károly a fővárosi orfeum jeles művésze és társulata tartotta meg első előadását. Kritikát itt felesleges gyakorolnunk, mert elég, ha azt mondjuk, hogy mindazok a kellemes és jó hírek, amelyek az előadást megelőzték, nemcsak hogy beteljesedtek, hanem meggyőztek arról, hogy igazán művészekkel volt dolgunk. A tartalmas műsor minden egyes számán jól mulatott a közönség. Az estnek természetesen *Bauman* Károly szereplése volt a közép-pontja. *Zajos* sikert aratott *Beliczay* Böske is, aki néhány operett áriát adott elő. *Balászy* Margit énekszámait sem tévesztettek hatást és a sikerből *Fóti* Sándor, *Erdős* Hugó és *Megyeri* Kálmán is kivették részüket. A társaság ma, kedden este utolsó előadását tartja, amelynek műsora új és változatos.

— **Zmáj Jovanovics levele.** *Zmáj* Jovanovics Jovánának, az elhunyt szerb költőnek íróasztalában egy *Tomics* Jásának, a *Zasztava* szerkesztőjének címzett borítékot találtak azzal az utasítással, hogy halála után a címzettnek azonnal adassék át. A borítékban több, *Belgrádba*, *Czetinjébe* és *Ujvidékre* címzett távirat volt a következő szöveggel: „*Csika* Jovana meghalt. Kornél.“ *Tomics* Jásához intézett soraiban ismétli végrendeletében foglalt intézkedéseit: „Egyetlen koszorú sem kell. Temetése a legszerényebb legyen.

Sirboltot semmi esetre sem akarok. Fakoporsó. 1 m. 72 cm.“ *Berzeviczy* Albert dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter *Zmáj-Jovanovics* János szerb költő halála alkalmából a következő táviratot intézte *Hadzsics* Antalhoz, a *Kisfaludy-Társaság* levelezőtagjához: „*Zmáj-Jovanovics* Jánosnak, a nagy szerb költőnek halála őszinte részvétellel tölt el. Az ő elhunyt veszteség a magyar irodalomra is, melynek kiváló termékeit igaz szeretettel és ihlettel tolmácsolta. Aldás emlékére!“

— **Az ujvidéki tanítók öröme.** Az ujvidéki tanítók — mint ottani tudósítónk jelenti — kellemes meglepetésben részesültek a napokban. *Kopper* apát addig buzgólkodott helyzetük javítása érdekében, míg végre sikerült neki a városi közgyűlésen a tanítóknak 10 %-nyi drágasági pótlékot kieszközölni; méltó társa volt e gyűlésen *Horváth* Géza dr. ügyvéd, ki a tanítók érdekeiért sikra szállott. *Kopper* apátnak köszönheti az ujvidéki tanítószó, hogy a legjobban fizetettek közé tartozik az országban.

— **Eljegyzés.** *Meleg* József helybeli iparos eljegyezte *Tumbász* Mariska kisasszonyt.

— **A sorozás epilógusa.** Szomorúan végződött *Fürschner* Ignác kulai legény sorozása. A sorozó bizottság a jól megtermelt legényt felvette az ujoncok közé, az új katonai örömeiben-e, bujában-e, arról nem értesít tudósítónk, tegnap este nagy dáridót csapott, a melyre több jó pajtás is meginvitálta. Mikor legjavában folyt a mulatság, a koresma helyiségben megjelent egy másik társaság is, a melynek tagjai között volt *Fürschner*nek egy régi haragosa is. Csakhamar szóváltásra került a dolog, aminek az lett a vége, hogy a két kompánia összeverekedett. A verekedésből *Fürschner* vette ki a legalaposabban a részét, mert úgy összeszurkálták, hogy félholtan feküdt a harc színterén. A vállán és hasán életveszélyes sérülésekkel vitték el és még az éj folyamán *Szabadkára* szállították. A helybeli állomásról a mentők a kórházba szállították, ahol most élet-halál közt lebeg.

— **Tanulmányut.** *Simrák* Béla hittanár és *Winkler* Lénárd sz. terézi káplán tanulmányutra *Bajorországba* utaztak.

— **A tolvaj inas.** *Vaksa* György cipész inast, akiről megirtuk, hogy gazdájától, *Köch* Ármintól egy pár cipőt lopott el, a rendőrség letartóztatta.

— **A kedvező alkalom.** *Orosz* András büntetett előéletű csavargó, aki már többször használta fel a kínálkozó alkalmat, hogy gazdátlan jószágot pártfogásába vegyen, tegnap is egy őrizetlenül álló talicskát, amelyen többféle ruhanemű volt, hasonló módon eltulajdonított és mindenestül olcsó áron tudott rajta. A károsult *Kuktin* Károly panaszára a rendőrség a javithatlan csavargót letartóztatta.

— **A szoborleleplezés vendége.** *Temunovics* Károly szabadkai illetőségű esztergályossegéd a szegedi Tisza-szobor leleplezési ünnepségét választotta megfelelő alkalomnak, hogy pénztelen állapotán néhány ügyes zsebtolvajlasi manipuláció által segítsen. Ez csak ugyan sikerült is neki és a zavarosban történt eredményes halászat után zsákmányával a fővárosba utazott. A szemfüles budapesti rendőrség azonban a babérain nyugodtan pihenő jövevény kilétéről tudomást szerzett és ma letartóztatta.

**Agyonvert szőlőcsész.** Megirtuk annak idején lapunkban, hogy néhány hét előtt félig holt állapotban találták *Ikotics* József szőlőcsészt a baja—szabadkai vasuti vonal men-

tén, közel a bajai állomáshoz. A szerencsétlen embert, vallomása szerint, ismeretlen legények megtámadták és leütötték. Mint tudósítónk jelenti. tegnapelőtt *Ikotics* szenvedései véget értek, hosszas kínlődés után meghalt. Holttestén tegnap törvényszéki boncolást ejtettek meg.

— **Nagy tűz Csantavéren.** *Csantavéri* tudósítónk jelenti, hogy ott tegnap nagy tűz pusztított. A tűz éjjel két óra tájban ütött ki egy házban s a nagy szélben gyorsan terjedt tova, úgy, hogy a lokalizálás csak nagy erőfeszítéssel sikerült. A tűz okát nem tudják.

— **Lólopás Majsán.** A majsai előjáróság táviratilag értesítette rendőrségünket, hogy ott tegnap *Balog* Dénes és *Csontos* Ignác gazdaemberektől ismeretlen tettesek három drb lovat elloptak. és pedig egy 15 és fél éves pej O. A. bélyeggel, egy 11 éves pej és 8 éves világos pej. Kézrekerítése iránt a rendőrség megtette az intézkedéseket.

## MULATSÁGOK.

**Az érettek tánmulatsága.** Folyó hó 25-én tartják meg a helyben érettségizett ifjak tánmulatságukat, még pedig rendes szokástól eltérőleg a Pest szállóban, mert *Palics* már régebben is nagyon szűknek bizonyult. Azonban csak a hely változott, a tánmulatság jellege megmaradt: *nyári mulatság és nem bál.* A hölgyek egyszerű nyári toalettjeikben vesznek részt a mulatságon, úgyszintén a város tánc kedvelő fiatal emberei, kik kűtön meghívót nem kapnak ugyan, de kiket ezuton hiv meg a rendezőség. A mulatság tiszta jövedelmét az érettségizett ifjak följánlították ama helybeli szegényebb diákok segélyezésére, kik a jövőve Pesten tartantó országos tornaversenyre fölrándulnak, hogy a zászlót megvédjék. A jegyek árai: személyjegy 2 korona, családjegy (3 személye) 5 korona, diákjegy 1 korona. Föülfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtaztatnak. A mulatság kezdete este 1/2 9 órakor. Megjegyezzük, hogy akik tévedésből meghívót nem kaptak, sziveskedjenek a rendezőséghez fordulni napon-ta 2 és 3 óra között a Sport-egylet helyiségében.

## TANÜGY.

**A nőipariskola kiállítása.** A tanév kezdete előtt bőven foglalkoztunk lapunkban is, a helybeli uri társadalom egyik művelt lelkületű urhölgyének ama nagy fontosságú tervéről, hogy városunkban nőipariskola létesíttessék.

A fáradhatlan tevékenységű *urasszony* *Céner* Andor államvasuti mérnök neje, tervét hihetetlenül rövid idő alatt, anyagi támogatás nélkül, meg is valósította és már az ősszel meg is nyílt a hézagpótló tanintézet, amelynek vezetésére *Harisné Major Ilona* urnőt szegedi nőipariskola kiváló képzettségű tanárnőjét sikerült megnyernie.

Hogy milyen eredménnyel járt az intézet működése élénken illusztrálja ama körülmény, hogy az oktatás megkezdésekor mindössze 19 növendéke volt míg a tanév végén már *negyvenre* szaporodott a számuk.

De legjobban meggyőződhetnek az érdeklődő a rövid idő alatti eredményről, ha megtekintik a növendékek szebbnél szebb készítményeit, amelyek e hó 29-étől kezdődőleg öt napon át az intézet helyiségében (*Kazincy-utca*) kiállítva lesznek.



A női kézimunka legkülömbözőbb nemei, a kézi festés, faégetés körébe tartozó munkák amelyek valóban művészi tökéletességgel készültek, lesznek láthatók a nőipariskola termében.

**A zenede vizsgálja.** A városi zenede növendékeinek vizsgálja f. hó 29-én délután 3 órakor lesz megtartva a Pest szálloda nagytermében.

**Vizsgák a záróban.** Ma vették kezdeteket az évvégi vizsgálatok a Miasszonyunkról nev. iskolánéknak Széchenyi-utcai zárójában. Vizsgálatok tartattak az I. II. elemi iskolában, ma a III. IV. elemiben s így folytatólag a hét végéig. A tanulók szülei nagy számban keresik fel ezeket a vizsgákat, ahol meggyőződhetnek arról, minő nagy lelkiismeretességgel nevelik gyermekeiket városunk ezen egyik első tanintézetében. A szülők az elragadtatás és a legmélyebb hála hangján szólnak az eredményről s nem tudnak betelni a kézimunka kiállításával, a melynek méltatására lapunkban még mi is visszatérünk.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Aki a saját házat akarta felgyújtani.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

(Saját tudósítónktól.) A szabadkai kir. törvényszék esküdtbiróságát ma délelőtt foglalkoztatta a harmadik bűneset, amely a júniusi esküdtszéki ciklusba tartozott. Ez év tavaszán történt ugyanis, hogy Nagy Gergely Ferenc zentai tanyai lakos ittás állapotban megharagudott az egész világra s mindenkit megfenyegetett. Hirtelen eszébe jutott, hogy felgyújtja háza egy lakójának szobáit. A tervért keresztül is akarta vinni, de szerencsére Surányi Péter észrevette a dolgot és sikerült Nagy Gergelyt eltántorítania a gyújtogatástól.

A mai tárgyaláson Dr. Polgár József elnökölt. Szavazó bírák voltak Marián Miklós és Solti János dr. Jegyző Veres Sándor. A vádat Aczél Imre dr. képviselte, a vádlottat Hajdu Dezső zentai ügyvéd helyettese Fischer Jákó dr. szabadkai ügyvéd védte.

A tárgyalás megnyitása után az esküdtek kisorsolása következett. Esküdtek lettek: Dr. Vojnich Dezső, Varga Ágoston, Moldoványi József, Buchwald Lázár, Havas Ferenc, Kuthy György, Dr. Piller Arthur, Guttmann Lajos, Hoffmann Máté, Dr. Balogh Lajos, Kálmán Károly, Illgen János és póttag Dr. Kertész Ignác.

A tárgyalás során vádlott beismerte tettét s arra hivatkozott, hogy ittás volt. Részességét tanúk is igazolták, sőt azt is, hogy másnap bocsánatot is kért a sértettől. A bizonyítási eljárás befejezése után az esküdtek a következő kérdésre:

Bűnös-e Nagy (mélykúti) Gergely Ferenc vádlott abban, hogy Zentán 1904 évi május hó 1-én este a Surányi Péter és neje lakául szolgáló házat oly időben, amidőn abban senki sem tartózkodott és azáltal, hogy a nádtetőhöz égő gyufát tartott, szándékosan felgyújtani akarta, de Surányi Péter és neje által észrevétlenül az égő gyufát eldobta és ezzel a gyújtogatás büntetést megkezdte. de akaratán kívül eső okból ezt be nem végezte, — bűnös pedig anélkül, hogy a tett elkövetése alkalmával elmetehetsége ittáság folytán annyira meg lett volna zavarva, hogy e miatt akaratának szabad elhatározási képességével nem bírt volna? Nem-mel felelték s a verdikt alapján a kir. törvényszék *felmentő* ítéletet hozott.

## KÖZGAZDASÁG.

### A selyemgubók beváltása.

Bácsalmási tudósítónk jelenti, hogy ott ma vette a selyemgubó beváltás kezdetét. Kerner Endre főfelügyelő Szabadkáról oda ér-

kezett és az állomás vezetőnek megadta az újabb rendeleti utasításokat. Solti Béla állomás vezető a négy beváltóval a legodaadóban fáradoznak azon, hogy a tenyésztők kívánságát legvégsőkig kielégíthessék.

### Budapesti gabonátözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Junius 18. —

#### A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	900 — 898	903 — 04
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	681 — 678	69 — 80
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	612 — 609	603 — 09
Teng. jul 1904.	525 — 524	523 — 24
Tengeri aug.	536 — 535	535 — 36
Teng. máj. 1905	559 — 558	559 — 60
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.50 — 10.60	—

#### Helyi gabonaárak.

Mérsékelt kínálat és ugyanily vételkedv mellett kisebb mennyiség buza 8.50 koronás árban került forgalomba.

Igen gyöngye forgalom mellett zabot 5.30 rozstot 5.90 és árpát 6.— koronáért vásárolták.

Tengeriben élénkebb kínálat fejlődött és megfelelő vételkedv mellett jelentékenyebb mennyiség 5.30 koronáért kelt, el 50 kgként.

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

#### A „Kávé Király”-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis „Király-kávét” vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint minden izzt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

1 kgres doboz 4 kor. 80 fill.  
2 „ „ 9 „ — „  
4 „ „ 17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfln. Cuba kor. 13.50  
1 „ „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—  
1 „ „ 5 „ „ Jamaica „ 11.20

### BIRÓ ÉS TÁRSA

a „Kávé király”-hoz

BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körút 2/b.

A „Kávé Király”-hoz.

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

### A ki eladni kíván:

Butort,  
Zongorát,  
Bort,  
Gyümölcsöt,  
Gabonát,

Üzletet,  
Műhelyt,  
Lakást,  
Üzleti helyiséget,  
Nyaratót.

### vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

### „Bácsme gyei Napló” kis hirdetési rovatát.

**Bácsme gyei Napló**  
ára 2 fillér kapható:

**Vig Zsigm. Sándor**  
könyv és papir kereskedésében főtér.

**Heumann Mór**  
könyv és papir kereskedésében főtér.

**Krécsi A. Nándor**  
könyv és papir kereskedésében Deák-u.

**Erdélyi D. és Társa**  
dohány nagyüzlete  
Kossuth utca

**Tenner B.**  
dohány-tözsde és iaccé áru üzletében Kossuth-u.

**Gerber Jakab**  
dohánytözsde és esztergályos üzletében Kos uth-u.

**Splitzer és Klein**  
fűszer és csemege üzletében Rudics-u.

**Meznerics József**  
fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett

**Beck Sándor**  
fűszer és liszt üzlete a törvényszékekkel szemben.

**Nojések Géza**  
fűszer és csemege üzletében Damjanich és Bercesnyí utca sarkán.

**PALICSON**  
**Menczel Mihály**  
fűszer és csemege üzletében

**Jó szakácsnét**  
keres egy előkelő család.  
Cím a kiadóban

**Borok**  
kisebb és nagyobb mennyiségben eladók. Cím a kiadóban.

**Sürgősen eladó**  
egy jó karban levő bikikli Cím a kiadóban.

**Palicsón**  
való tartózkodásom alatt szeretném egy széphölgytársaságát. Levelet e lap kiadóhivatalába „Jó mulatunk” jelige alatt kérek.

**Nősülni**  
óhajtana egy önálló jömenetűlű fűszer és vegyes kereskedéssel bíró kereskedő. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

**Házasság**  
céljából levelezés útján megismerkedni óhajt önálló református fiatal ember. Biztos állása, jövedelmező ingatlana. Cím a kiadóban.

**Kelebián**  
20 kapa csemege szőlő örök áron jészetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Szabóságához**  
1 fiu és 2 nő tanonc felvétetik. Tudakozni Barth Henriknél, régi halpiac.

**Fényes melékeresetre**  
tehetnek szert oly intelligens urak, kik kereskedőket látogatni szoktak. Ajánlatok: Apolló, Budapest, VII. Almássy-tér 2 címre küldendők.

**Telek eladás.**  
Tompá utcában 237 négyszögöl telek igen alkalmas ház építésre, előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó. Bővebet a kiadóhivatalban.

**Kerékpár**  
„Adria” jutányosan eladó Cím a kiadóhivatalban

**Butor**  
két hálószoba, ebédlő és egyebek sürgősen eladók. Cím a kiadóban.

**Kerestetik**  
egy jó karban levő billiard-asztal azonnali megvételre. Hol? Megmondja a kiadóhivatal

**Kitűnő házikoszt**  
kapható egy özvegy urinónél. Cím a kiadóban.

**Tanoncnak**  
felvétetik 2 polgárit vagy gymnasiumot végzett fiu egy előkelő szakmához. Cím a kiadóhivatalban.

**Okleveles**  
óvónő gyermekek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóhivatalban.

**Ügyes szabónő**  
ajánlkozik házakhoz. Cím a kiadóban.

### Beszerzési források.

#### Singer Co.

varrógépraktára Szabadkán, Eötvös-utca Geiger ház

#### Lukács Miklós

vendéglős, Kölcsey-utca 244 Naponta friss ételek és jó italok Tekepálya

#### Nagy Ferencz

férfi és női cipész üzlete Szabadkán, Nemzeti casinó épület.

**Kulnesits Balázs**  
uriszabó üzlete Szabadkán Nemzeti casinó épület

#### Brauchler János és fiai

gőzerőre berendezett butor gyár. Állandó butor kiállítás

#### Dukász Samu

Batthyány-utca Vermes ház, edény piac rőfösáru kereskedés, partie és maradék vétel jutápyos áron

#### 90 krért

javit bármily törésű órát 1 évi jótállás mellett Fischer Testvérek szegedi órásk szabadkai fiókja. Üzletvezető Czeizler Lipót Szabadka, Kossuth-utca.

#### Mindennemű

nyomatványokat a legjutányosabban és a legcsinosabb kivitelben készült Kladek és Hamburger könyvnyomdája Szabadkán.

**Weisz János Antal**  
vizvezeték-, villany és gázvezeték felszerelő műhelye Szabadkán, Eötvös utca.

#### Házi kenyér

kapható. Naponta 2 friss sütés igen olcsó ár mellett Hegedűs Bálint fia Ferenc Deák utca.